

牢记历史 不忘过去 珍爱和平 开创未来

中共中央、国务院在南京举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式,李鸿忠出席并讲话



南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场 新华社记者 季春鹏 摄

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场气氛肃穆,国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花,静静肃立。10时整,公祭仪式开始,奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀,南京市拉响防空警报,汽车鸣笛,行人就地默哀。默哀毕,在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中,解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈,敬献于公祭台上。

之后,李鸿忠发表讲话。他表示,今天我们隆重集会,深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者,缅怀惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同中国人民携手抗击日本侵略者而献出生命的国际战士和国际友人,表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望,宣示中国人民牢记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来的坚定立场。

李鸿忠指出,今日之中国,已经成为充满生机活力的中国,中华民族更加巍然屹立于世界民族之林。奋进新征程,我们必须坚持中国共产党坚强领导,大力弘扬伟大的爱国主义精神,不断推进和拓展中国式现代化,持续推动构建人类命运共同体。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,朝着全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

李鸿忠讲话后,86名南京市青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者的无限追思和对世界和平的不懈追求。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持公祭仪式,全国政协副主席胡春华和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表,中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,港澳台同胞代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表,国内外相关主题纪念(博物)馆代表,国内有关高校和智库专家代表,中日韩宗教界代表,驻宁部队官兵代表,江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。



国旗下半旗



86名青少年诵读《和平宣言》



6位代表撞响和平大钟 视频截图



放飞和平鸽

现代快报+记者 顾炜 刘畅 摄(除署名外)

铭记历史,86名青少年诵读《和平宣言》

“龙盘虎踞,彝训鼎铭,继往开来,永志不忘。”在国家公祭仪式上,南京市中华中学86名高一学生诵读《和平宣言》,饱含深情、铿锵有力的诵读声再一次回荡在南京上空,向世界传递中国青少年的和平祈愿。

高一(22)班仇乙翔是领诵员之一,他告诉现代快报记者,第一次来参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆是在读小学的时候,当时看到“万人坑”遗址很震撼,“从来没有想到过,有一天我能来到国家公祭仪式现场诵读,以这种方式铭记这段历史,很有意义。”

铿锵有力的诵读声,是学子们对这段历史的铭记。仇乙翔说:“我印象中最深的一句是‘一二三,古城

沦丧’,这句是由我领诵的。南京是一座拥有悠久历史的古城,曾经被侵华日军肆意蹂躏,令人震惊、痛心。作为学生,我们不仅要铭记这段历史,更要把这段历史说给更多人听。”

高一学生石鹏宇告诉记者,进入朗诵队后,从9月中旬就开始训练,学校还组织大家参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,加深对历史的了解,平时老师也会带着同学们观看史实影片。这些活动,让同学们在诵读时情感更加饱满。

现代快报记者了解到,今年是中华中学第三次承担在国家公祭仪式上诵读《和平宣言》的任务。

现代快报+记者
黄艳 徐梦云 张然 徐苏宁

钟声悠悠,6位代表撞响和平大钟

“咚……”伴随着三声深沉的钟声,和平鸽振翅起飞,翱翔在南京上空。国家公祭仪式上,6位社会各界代表共同撞响和平大钟,久久回荡的钟声表达着对南京大屠杀死难者的哀思和对和平的向往与坚守。

第十四届全国人大代表、江苏润果农业发展有限公司企业首席专家魏巧是撞钟代表之一,她说:“作为新农人代表,参加国家公祭仪式,撞响和平大钟,深感使命重大,责任在肩。我将带动更多农民,共同发展,共同富裕,作出属于我们这个时代的新农人的表率。”

参与撞钟的美籍华人鲁照宁已经是第七次参加国家公祭仪式了,这是他第一次撞响和平大钟。鲁照宁是土生土长的南京人,从2004年开始,他便一直在国外搜集和南京大屠杀相关的史料和文物。截至目前,他已经向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐赠史料超2600件(套)。他说:“我还会继续努力搜集相关资料,让更多人了解这段历史。因为历史证人在逐渐减少,我们有责任继续把历史证据展现在人们面前。”

“在国家公祭仪式上撞响和平大

钟,我的心情很沉重。”南京大学医学院附属苏州医院副院长卢建林表示,“作为一名医务工作者,要以仁心仁术服务大众,不断提高医疗技术能力、提升医疗服务能力,为健康中国建设贡献自己的力量。”

中圣集团党委书记郭宏新作为科技企业代表参与撞钟,他表示,科技是和平的捍卫者,科技强则国家强,作为一名科技企业家,深切感受到和平发展来之不易,“我将带领我的企业和员工,脚踏实地地走科技自立自强之路,走国产化的创新之路,为科技强国、制造强国贡献自己的力量。”

南京外国语学校高二学生黄飞龙是6位撞响和平大钟代表中最年轻的一位。作为00后,他在历史课上学习到南京大屠杀惨案这段历史,感到十分悲痛。黄飞龙表示,要更加珍惜先辈们用鲜血换来的和平生活,时刻保持居安思危的忧患意识,铭记历史、珍爱和平,同时树立远大理想,不断通过学习增长才干。

现代快报+记者
黄艳 张然 徐苏宁
卢河燕 徐梦云



扫码看视频